

В диссертационный совет Д 220.010.02 на базе ФГБОУ
ВО «Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора кафедры организаций и управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина» Аничина Владислава Леонидовича на диссертацию Семеновой Инны Михайловны на тему «Развитие механизма реализации экономических интересов сельского населения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена назревшей необходимостью более полного применения в практике управления аграрным сектором экономики такого системного элемента как экономический интерес сельского населения. Реализация многочисленных программ и стратегий развития АПК и сельских территорий будет малоэффективной до тех пор, пока они не будут сориентированы на конкретные экономические интересы сельского населения. Несмотря на то, что давно известно классическое утверждение «Идея неизменно посыпалась себя, как только она отделялась от интереса», справедливость которого еще никто не оспорил, вопросы идентификации и реализации экономических интересов разработаны непропорционально мало их важности в теории и практике управления.

Решение проблемы реализации экономических интересов сельского населения является важным условием эффективного функционирования сельского хозяйства и смежных с ним отраслей. Учет интересов сельского населения – важный инструмент развития экономики региона, основа стабильного развития сельских территорий, ключевое звено для преодоления депрессивности аграрного сектора и улучшения качества жизни сельского населения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертационная работа Семеновой И.М. обладает высокой степенью обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, что подтверждается конструктивным использованием данных Федеральной службы государственной статистики РФ, Министерства сельского хозяйства России, экспертных оценок руководителей и специалистов аграрной сферы; материалов личных наблюдений процессов формирования и реализации экономических интересов сельского населения.

Обоснованность научных выводов и рекомендаций автора опирается на критическое осмысление отдельных теоретических и практических положений темы, оценку и анализ собранной и систематизированной автором информации. Состоятельность научных положений обусловлена применением широкого спектра общенаучных, экономических и специфических методов исследования. Методической базой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов, материалы научных конференций, программные, директивные и нормативно-правовые документы органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, государственные и региональные программы по вопросам развития сельских территорий и социального развития села.

Научные выводы и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных, региональных и вузовских научно-практических конференциях.

Основные результаты исследований нашли отражение в 16 научных работах объемом 8,9 п.л. (в т.ч. авторских – 5,9 п.л.), в т.ч. 5 работ в рецензируемых изданиях.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Научная новизна представлена вкладом автора в разработку теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию механизма реализации экономических интересов сельского населения.

В процессе исследования получены следующие результаты, составляющие новизну рецензируемой работы:

- обоснован состав механизма реализации экономических интересов сельского населения;
- раскрыта специфика домашних хозяйств сельского населения, а также выявлены и систематизированы в разрезе пяти групп (демографические, общественные, политico-правовые, экономические, социальные и природно-географические) факторы, оказывающие влияние на поведение сельских домохозяйств;
- проведен анализ условий реализации экономических интересов сельского населения Воронежской области, которые характеризуются устойчивым сокращением занятости сельского населения, более низким уровнем оплаты труда работников сельского хозяйства и среднедушевых доходов сельских домохозяйств, ограниченным доступом к значительной части экономических благ, проблемами с обеспечением полноценного питания жителей сельской местности, медленными темпами развития инфраструктуры села, повышением роли домашних хозяйств в обеспечении сельских семей, деформацией демографической структуры и др.;
- определены основные направления развития механизма реализации экономических интересов, предполагающие взаимодействие государства, административно-территориальных образований территориально-отраслевых

комплексов, хозяйствующих субъектов, органов местного самоуправления и домашних хозяйств для обеспечения баланса общественных, групповых и индивидуальных интересов;

– разработана методика обоснования прогнозных параметров, перспективного изменения отраслевой структуры производства и занятости сельского населения в хозяйствах различных категорий Воронежской области по пессимистичному, инерционному и оптимистичному сценариям развития, позволяющая повысить потенциальные возможности реализации экономических интересов жителей сельской местности.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Семеновой И.М. на тему «Развитие механизма реализации экономических интересов сельского населения» выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), раздела 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует пункту 1.2.35. «Особенности формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе, занятость и доходы сельского населения» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, насчитывающего 181 источник, 11 приложений. Работа изложена на 177 страницах машинописного текста, содержит 40 таблиц и 18 рисунков.

Во введении автором обоснована актуальность выбранной темы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, обоснована степень изученности проблемы в отечественной и зарубежной литературе, сформулированы элементы научной новизны, дано обоснование теоретической и практической значимости работы.

В первой главе - «Теоретические аспекты реализации экономических интересов сельского населения» - автор рассматривает подходы к определению категории «экономический интерес», обосновывает классификационные признаки экономических интересов, исследует эмпирические закономерности и законы, определяющие объективный характер экономических интересов. Раскрываются этапы формирования экономических интересов и способы их реализации. Автор указывает на объективный характер противоречий при реализации экономических интересов, а также на условия и механизмы формирования эффективной системы их согласования. В процессе исследования изучена специфика интересов сельского населения, которая обусловлена тем, что возможности реализации экономических интересов этой группы населения ограничены особенностями развития отрасли аграрного производства и сельских территорий. Особого внимания заслуживает разработанная автором структура механизма реализации экономических интересов сельского населения. В диссертационной работе исследуется место

домашних хозяйств в реализации интересов сельского населения, их функции и роль в формировании и воспроизводстве человеческого капитала, приводится классификация домохозяйств, выделяются специфические черты домохозяйств сельского населения и факторы, влияющие на их поведение.

Во второй главе - «Условия реализации экономических интересов сельского населения» - выявлены тенденции изменения численности сельского населения, его занятости, уровня доходов и качества жизни. Автор приходит к выводу, что принципиальные изменения условий реализации экономических интересов сельского населения могут произойти лишь в случае существенной модернизации действующей политики развития сельского хозяйства и сельских территорий. Проведя подробный анализ условий реализации экономических интересов сельского населения Воронежской области, диссертант констатирует, что сложившаяся система сельскохозяйственной занятости сельского населения Воронежской области не обеспечивает уровня дохода, позволяющего в полной мере удовлетворить даже базовые потребности основной части сельского социума и обеспечить хотя бы простое воспроизведение человеческого капитала. Предложены направления для изменения этой ситуации, к которым можно отнести: создание органов территориального общественного самоуправления (ТОСов), лоббирование интересов аграриев как обобщенной социально-экономической группы, участие сельских территорий в федеральных целевых программах.

В третьей главе - «Повышение сельскохозяйственной занятости сельского населения как базовое условие реализации его экономических интересов» - автором исследуются проблемы развития сельских территорий, которые в настоящее время обусловлены тем, что хозяйствующие субъекты, практически самоустранились от решения социальных проблем контролируемых ими сельских территорий, а государство пока так и не смогло предложить эффективную систему государственно-частного партнерства, ориентированную на обеспечение сбалансированного развития всех субъектов аграрных отношений. Автор изучает систему управления экономическим поведением населения, механизмы мотивации трудовой деятельности, дает характеристику индикаторов уровня реализации экономических интересов отдельных групп населения, выявляет проблемы занятости и самозанятости сельского населения. Практическую значимость представляют приоритетные направления развития механизма реализации экономических интересов сельского населения, которые предполагают следующие моменты: формирование условий реализации экономических интересов, развитие сельской экономики, обеспечение роста доходов сельского населения, ограничение роста расходов сельского населения, повышение качества жизни. Существенный интерес представляет разработанная методика прогнозной оценки сельскохозяйственной занятости сельского населения Воронежской области, которая позволяет сформировать достоверный информационный

базис, требуемый для выработки политики воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы.

В **заключении** отражены краткие положения диссертационного исследования, а также резюмируются основные предложения по развитию механизма реализации экономических интересов сельского населения, дается обобщенная оценка проделанной автором работы.

Диссертационная работа оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями, насыщена табличным и графическим материалом.

Значимость результатов исследования для науки и производства и рекомендации по их использованию. Рецензируемая диссертационная работа содержит научно обоснованные предложения по решению проблем занятости сельского населения и развития сельских территорий. Результаты исследований позволяют оценить изменения условий реализации экономических интересов сельского населения Воронежской области, а также обосновать прогнозные параметры изменения структуры и объемов производства в хозяйствах различных категорий Воронежской области по исследуемым сценариям развития, разработать прогноз изменения сельскохозяйственной занятости сельского населения. Практическое значение диссертации состоит в том, что основные научные результаты могут быть использованы органами управления сельского хозяйства регионов при разработке и координации целевых программ развития АПК, органами исполнительной власти региона при управлении социально-экономическим развитием сельских территорий; научными учреждениями – в экономических исследованиях по организации воспроизводства человеческого капитала в сельском хозяйстве.

Диссертация в целом представляет собой законченную, качественно выполненную работу, обладающую всеми атрибутивными признаками кандидатской диссертации.

Замечания по диссертации. В целом диссертационная работа заслуживает положительной оценки, однако, она не лишена следующих недостатков.

1. В п. 1.2 в контексте избранной темы, рассматривая теоретические аспекты формирования человеческого капитала и развития сельских домохозяйств, диссертант недостаточно полно раскрывает взаимосвязь между экономическими интересами сельского населения и закономерностями формирования человеческого капитала, между реализацией экономических интересов и социально-экономической эволюцией сельских территорий.

2. При оценке фактической занятости сельского населения необходимо было уделить большее внимание несельскохозяйственной занятости, в том числе занятости за пределами сельских населенных пунктов.

3. В целях оценки реализации экономических интересов сельского населения следовало, прежде всего, выявить, идентифицировать их, используя опросы населения, анализ размера и структуры бюджетов сельских домохозяйств.

Общее заключение по диссертационной работе. Исследование имеет завершенный научно-квалификационный характер. Актуальность выбранной темы, научная новизна и практическая значимость положений и выводов, сформулированных в диссертационной работе, их теоретическая обоснованность позволяют высоко оценить рецензируемое диссертационное исследование. Автореферат соответствует содержанию диссертации, опубликованные работы содержат основные положения проведенного исследования. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Семенова Инна Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент

профессор, доктор экономических наук,
профессор кафедры организации и управления
ФГБОУ ВО «Белгородский государственный
аграрный университет им. В.Я. Горина»

В.Л. Аничин



Контактная информация:

308503, Белгородская обл., Белгородский р-н.,
пос. Майский, ул. Вавилова, 1
e-mail: vladislavanichin@rambler.ru
тел. 89038860493